
第 8 回『少人数パーティー～居酒屋 de まったりのんびりと～』 

アンケート集計結果（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数 14 名分 

1．『居酒屋 de まったりのんびりと』はいかがでしたか。 

 

とてもよい ２ 

よい ８ 

ふつう ４ 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計   １４ 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○少人数なので話しやすかった。 

○１人ずつじっくりと話をすることが出来た。 

○自然体に近い状態で、気軽に参加できたから 

○とても楽しかった。 

○お酒も飲めて良かった。 

○お酒の力もあり、割とフランクに話すことが出来て良かった。 

○面と向かって話すよりも隣の席同士で話すことでき、話しやすくて良かった。 

○アットホームな感じがして良かった。 

 

3．約２時間半という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い  

ほぼ適当 １４ 

やや短い  

短すぎる  

無回答  

合計 １４ 
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4．今回は会話を中心としたイベントでしたが、いかがでしたか？ 

 

・ 相手のことをよく知ることが出来た。 

・ とても楽しかった。 

・ 全員とゆっくり話すことが出来て良かった。 

・ 時間的にも丁度よく、内容もまとまっていて良かった。 

・ 場合によっては会話が続かないこともあったので、フォローがあると助かる 

 

５．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○料理も美味しく、楽しく会話することが出来た。 

○参加者全員とゆっくり話しをすることが出来て良かった。 

○少人数なので、気になる人と沢山話をすることが出来た。 

○とても楽しかった。 

●フリータイムがあれば良かった。 

 

６．今後もこのような『居酒屋 de まったりのんびりと』に参加したいと思いますか。 

 

思う             ６ 

やや思う   ７ 

どちらでもない   １ 

あまり思わない  

思わない  

無回答    

合計 １０ 

 

 

 

7．少人数パーティーと大人数のパーティーはどちらが参加しやすいですか？   

                      
◆ 少人数・・・１１人 

＜理由＞・人数が多すぎるとゆっくり話しが出来ない 

・じっくりと話すことが出来るから 

・相手のことをよく知ることが出来るから 

・全員と話しをしたいから 

・あまり多いと誰と何を話したかを覚えきれない 

 

◆ 大人数・・・０人 

 

◆ とくに気にしない・・・３人 
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